

## 心得体会

依法治国近年来成为党治理国家的主要趋势，中国律师制度恢复重建已 40 余年，在这样的背景下，法治队伍的建设极为重要。逐步发展的律师队伍现已成为我国改善法制环境、促进经济发展不可或缺的重要力量。

自今年 3 月以来，陕西诺尔律师事务所开展了专项治理学习教育，我作为一名年轻律师，通过此次专项学习教育活动，我深刻的认识到自查自纠的重要性，并且应当做一名受正确价值与良好道德观念所支配的律师。具体有以下几点学习心得体会：

### **第一：进一步加强政治思想觉悟和认识；**

通过学习习近平总书记中央全面依法治国工作会议上的重要讲话精神，学习党的十八大以来习近平总书记关于律师工作和律师队伍建设的重要指示批示精神，学习《习近平谈治国理政》第三卷、《习近平论坚持全面依法治国》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》等论著，我深刻把握了习近平法治思想的精髓要义、精神实质和实践要求。彻底改变了我之前对党建工作认识不足、重视不够、党建与所建无关等重业务轻政治思想教育的错误理念。

作为一名律师，我认为没有信仰的人，是难以真正保持初心的。回顾中国共产党过去几十年的光辉岁月，之所以能够取得历史性的伟大胜利，与共产党拥有一大批真正有理想有信仰的共产党员有关。这些共产党员为了革命事业，为了新中国的诞生，不惜牺牲自己，不惜离开自己的家庭，自己的孩子甚至家人则被迫隐姓埋名甚至寄人篱下。他们默默的付出并不求什么回报，只是单纯地为了党和人民做事，只是在完成党和人民赋予的使命和担当。他们为什么能够做到忘我，能够做到真正无私奉献呢？还是源于一种政治的信仰，拥有理想，有志向。他们会为了理想和信仰，保持着一份执着和坚定。这就是共产党为什么能够带领中国人民走出苦难，走向胜利，走向幸福的关键。

这也就更加说明，我们想要党员以及党员律师学习，务必要坚定政治信仰，坚定理想信念。由其充分认识到作为一名新时代的执业律师，应当具备高度的责任感和使命感，才能与时俱进、砥砺前行。

## **第二：永远保持警醒遵守执业纪律，恪守法治底线；**

通过学习《律师法》和《律师和律师事务所违法行为处罚办法》《律师执业行为规范（试行）》《律师协会会员违规行为处分规则（试行）》等法律法规和行业规范。我深刻认识到在我国，“律师的本质属性是社会主义法律工作者”。我们得随时考虑，我们这个行业为什么存在？国家、社会和当事人要我们干什么？律师，既是当事人代理人，又是法律秩序的捍卫者和社会公共利益的维护者，应当以实现法律的公平、正义和维护当事人的合法权利为宗旨，这就是律师的使命，也是律师的社会责任。我认为，律师行为必须顾及国家的利益、社会公共利益和他人的合法利益，不能为了自己的利益而不择手段，更不能损害国家利益、社会公共利益和他人的合法利益去追求自己的利益，这是律师做人的原则。如果为追求自己利益而不择手段，就丧失了做人和做律师的起码底线。

价值观、人生观，是律师人生知识、能力构架的基础。律师要用公正、公平的心态去处理现实生活中的法律问题，你就难以成为一名合格的律师。我作为律师，认为正确的价值观就是“维护当事人合法权益，维护法律正确实施，维护社会公平和正义”。它既是律师正确的价值观，也是律师崇尚的职业信仰，它不但应该是律师个人的原点，也是一个国家律师制度的原点。

## **第三：以榜样为力量担当尽责，努力攻坚克难**

律师，以法为业，以律为师。但是，律人容易，律己难。律师的执业理念就是：做人走正道，做事讲公道，先做人，后做事。做人，就是人品，对律师而言，就是职业道德和职业修养。如何做人，是我

们每位律师都必须面临的，无法回避的问题，也是每一位律师穷尽精力，甚至穷尽一生，都无法回答得圆满的问题。成为一名合格的律师，不但要有一定的学识和做事的能力，还必须要学会做人，学会做正道的人。 律师，要做好人，做正道人，一个重要前提，就是必须要固守诚信通过认真自查，本人在执业活动中不存在违反律师职业道德和执的行为。但存在一些思想认识上的问题，比如：认为自己仅仅是一名自由职业者，与公职律师以及党员律师有着天壤之别，所以很少与同行进行业务交流，制约了业务水平的提高，在以后工作中，会认真改进，不断加强自身修养。

潘雪律师

2021年4月15日